普京致电特朗普长谈2.5小时

美俄领导人相约布达佩斯见

据新华社报道,美国总统特朗普16日在 社交媒体发文称,他当天与俄罗斯总统普京 进行了长时间通话,主要讨论结束俄乌冲突 及美俄贸易等议题,双方将在匈牙利首都布 达佩斯举行面对面会晤。俄罗斯总统助理乌 沙科夫证实这一消息,匈牙利也表示正在进 行美俄总统会晤的筹备工作。

专家认为,美俄均释放出开展对话的意愿,但核心分歧尚未化解,此次会晤对俄乌冲突走向的实际影响有待观察。

通话细节公布

特朗普与普京16日的电话交谈距离双方上一次通话近两个月,特朗普在社交媒体上写道,通话"富有成效","取得很大进展"。双方同意下周举行美俄高级别会晤,美国代表团由国务卿鲁比奥率领,会晤地点待定。高级别会晤后,美俄总统将在布达佩斯会晤,谈论如何结束俄乌冲突。

俄罗斯总统助理乌沙科夫随后证实,特 朗普提议在匈牙利首都布达佩斯举行两国领 导人会晤,普京表示支持。俄美双方将立即着手筹备会晤,就可能的会晤日期继续沟通。

乌沙科夫表示,本次通话系俄罗斯主动 发起,通话时长2.5小时。通话中,特朗普多 次强调应尽快结束俄乌冲突。普京则重申, 美国若向乌克兰提供"战斧"导弹不会改变战 场局势,但对俄美关系与和平解决俄乌冲突 的危害很大。

双方各有考量

复旦大学美国研究中心教授张家栋认为,俄罗斯主动提出会晤,十分明显意在给特朗普送上一个"外交面子",以换取对话机会,这非常符合特朗普的外交偏好。

张家栋表示,选择此时会晤,美俄双方均有多重考虑。就俄罗斯而言,一方面西方正持续低调加码对俄罗斯制裁,施压印度等国减少进口俄罗斯石油,逐步对俄罗斯经济产生压力;另一方面尽管俄罗斯公开声称"战斧"导弹不会改变战局,但内部评估结果显示这类远程武器对俄罗斯构成实质性威胁。就

美国而言,近期在中东问题上取得的短期外 交成果为特朗普政府注入信心,希望借势在 俄乌问题上实现突破。

张家栋指出,会晤地点选在匈牙利颇具象征意义。匈牙利既是北约成员国,又在欧盟内持亲俄立场,这种"中间身份"让美俄双方都能接受,地缘位置也便于普京出行,降低政治与安全风险。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇表示,近期俄罗斯释放了一系列对美国相对友好的信号,展现出对话意愿。而特朗普此前对俄罗斯的强硬姿态并未取得预期效果,甚至未能引起俄罗斯积极回应,因此也有必要调整策略,通过友好表态来缓解僵局。可见,双方对开展对话均抱有较强意愿。

成效有待观察

特朗普与普京8月15日曾在美国阿拉斯加州举行4年多来首次面对面会晤,但未达成任何协议,俄乌停火谈判仍然陷入僵局。而即将举行的布达佩斯会晤又会给俄乌冲突带

並乍样的影响。

郑润宇认为,对于俄乌冲突的走向,俄美高层对话是至关重要的一步。然而在核心分歧尚未化解、前期准备尚不充分的情况下举行会晤,象征意义大于实质突破。"从吸引关注与制造舆论效应的角度而言,这种'真人秀'式的外交接触无疑是成功的,而这正是特朗普擅长的领域。尽管此类操作在短期内能够制造话题,但对于解决重大实质问题,目前来看帮助仍然有限。"

张家栋则认为,如果此次会晤顺利举行, 特朗普很可能试图复制美国在中东的外交模式,通过高压与多方促谈推动达成停火框架。普京近期释放的信号也显示,俄罗斯可能倾向于寻求一种更体面的退出方式,而非无限制消耗。

从另一层面看,此次会晤可能使局势向 有利于俄罗斯的方向倾斜,可能加深北约内 部在援乌问题上的分歧。如果会晤顺利,俄 乌冲突或将从持久战转向"谈判+冲突"的复 合模式。 本报记者 王若弦

拒签知情文件 交还采访证件 清空工作区域

不满国防部新规 美记者集体走人



新华社上午电 随着美国国防部有关采访的新规生效,至少30家媒体的记者因拒绝签署对新规的知情文件,于15日交还采访证件,清空工作区,离开五角大楼。

根据美国国防部上月发布的采访新规,如无国防部人员陪同,记者不得进入五角大楼内大部分区域;如记者向国防部任何人索取未经国防部长批准发布的任何信息,国防部长有权撤销涉事记者的采访资格。

五角大楼要求记者在14日下午5时前签署文件,确认对新规知情,否则须在一天后交还五角大楼采访证,并清空在楼内的办公场所。

据路透社报道,至少30家媒体的记者 拒绝签署知情文件,其中不仅有美联社和 《纽约时报》等美国总统特朗普不喜欢的媒体,也有他高看一眼的福克斯新闻频道和大全新闻网等保守派媒体。

15日下午,记者们将纸箱、办公椅、家具、照片、地图、电脑、复印机等办公设备和个人物品运往停车场。在交回证件后,大约四五十名记者集体离开五角大楼。

面对记者的抵制,五角大楼首席发言人帕内尔13日说,新规确立了"常识性的媒体程序",要求记者签署文件只是确认他们了解新规内容,并不代表他们同意新规。代表常驻国防部记者的五角大楼新闻协会则指出,新规"旨在压制新闻自由,甚至可能导致记者因正常履行新闻职责而面临起诉"。

美国国防部长赫格塞思13日在社交媒

体转发《华盛顿邮报》《纽约时报》《大西洋月刊》的拒签声明,并用"挥手告别"的表情符号回应。

持有五角大楼采访证件的记者获准在 楼内非机密区域工作,可在新闻办公室接触 国防部发言人。《防务新闻》周刊记者洛西 说:"我们从未被允许直接进入机密区域或 官员办公室。"在他看来,新规仿佛在暗示记 者们会在五角大楼内有意偷听。但记者们 纷纷表示,新规阻止不了他们继续报道美国

特朗普14日回答记者提问时说,赫格塞思就采访新规与他进行过沟通,赫格塞思认为媒体"对世界和平乃至美国安全都极具破坏性"。特朗普说:"媒体非常不诚实。"

欧委会公布防务备战路线图

将提交下周欧盟峰会讨论

新华社布鲁塞尔10月16日电 欧盟委员会和欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯16日在布鲁塞尔共同提出"维护和平——防务备战路线图2030",强调从规划走向行动。

路线图提出4个优先"旗舰"项目:"欧洲 无人机防御倡议""东翼监测""防空盾牌""防 御太空盾牌",以强化欧盟在陆、海、空、网络与太空等领域的威慑与防御。

路线图强调通过联合研制与联合采购弥合关键能力缺口,要求成员国在9大关键领域完成"能力联盟"组建,涵盖防空与导弹防御、战略支援力量、军事机动、火炮系统、网络

与人工智能以及电子战、导弹与弹药、无人机 与反无人机、地面作战、海上力量。

路线图还提出,到2027年建立覆盖全欧盟的"军事机动区域",通过统一规则与陆海空交通网络,实现部队与装备在欧洲境内快速调动;到2030年推动形成规则统一的欧盟防务装备市场,并从防空反导、无人机与太空系统等方向着手跟踪产能,缩短交付周期。

该路线图承接欧盟3月发布的《2030年准备就绪》白皮书及"重新武装欧洲"计划,并将提交将于下周举行的欧盟峰会讨论。

法政府挺过两项 不信任动议投票

新华社巴黎10月16日电 法国国民议会 16日对两项针对政府的不信任动议进行投票,动议最终都未通过,政府未被议会推翻。

法国总统马克龙10日再次任命勒科尔尼为总理后,两大反对党派极左翼政党"不屈法国"和极右翼政党国民联盟13日分别提出弹劾政府的不信任动议。按照程序,国民议会议员16日先后就两个动议投票,如果其中有一个动议获得超过半数支持,勒科尔尼政府就将下台。

当天投票结果,第一个动议获得271票 支持,第二个获得144票支持,均未达到国民 议会半数席位所需的289票。

勒科尔尼在16日投票结束后表示,2026 年国家财政预算草案将很快在国民议会开始 讨论和审议。法国媒体指出,目前各反对派 和执政党间就预算草案存在分歧,若年底前 草案在国民议会无法通过,勒科尔尼仍将面 临下台风险。

在任仅27天、组阁未过24小时的勒科尔尼6日向马克龙请辞获批,10日再获马克龙任命出任法国总理。他14日在国民议会发表施政方针演讲时,向反对派作出大量让步,包括宣布暂停退休制度改革直至2028年1月,承诺不会动用宪法特殊条款绕过议会投票直接通过预算草案,并强调"议会将拥有对预算的最终表决权"。

近七成法国人支持 提前举行总统选举

新华社上午电 法国CSA 民意调查公司 最新调查结果显示,受近期国内政局影响,近 七成法国人支持提前举行总统选举。

法国《星期日报》15日援引上述调查结果报道,68%受访者支持提前举行总统选举,31%受访者表示反对,其余1%未表态。

法国CSA 民意调查公司14日至15日在线上对1011名法国成年人展开此次调查,调查结果同时显示,18至24岁年轻人群体中89%希望提前举行大选,而65岁以上老年人群体中意见出现分歧,51%受访者支持提前举行大选

近期法国政局动荡,马克龙首个任期内的首任总理菲利普呼吁在2026年财政预算通过后提前举行总统选举。

马克龙的任期将在2027年结束,他不能 再次参选。据法国媒体报道,马克龙无意提 前离任。